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Anuarul Muzeului Municipiului București, Materiale de Istorie și Muzeografie (M.I.M.) – recuperează și valorifică patrimoniul istoric bucureștean, precum și prezentarea holistică a acestuia în patrimoniul universal. Pentru a diversifica perspectivele de analiză a fost stabilit un dosar tematic pentru nr. 29 al M.I.M., pentru care se lansează acest apel la publicare, destinat specialiștilor legați de mediul urban fie prin cercetările de teren, fie prin profesia lor. 
Dosar tematic

Istorie și Antropologie. Cotidian și Societate.

Tot ce serveşte devenirea umană, adică necontenita antropogeneză, priveşte antropologia.   

Urbanizarea s-a mai numit şi revoluţie urbană. Ea nu se defineşte numai prin creşterea populaţiei comunităţilor, a densităţii acestor comunităţi, ci şi prin altfel de relaţii interumane, altfel de relaţii cu mediul.


 În urban are loc o susţinută producţie de bunuri, la început manufacturate apoi industriale, aici are loc crearea de pieţe organizate şi apare capacitatea de a susţine un război etc.; toţi aceşti factori au condus la crearea, pe parcurs, a unei  clase manageriale, la apariţia unei elite.  Aceste procese, instituţii şi noi categorii umane ce încep să apară şi să se diversifice, vor continua să evolueze formând toate straturile societăţii urbane de astăzi. Cu alte cuvinte, relaţiile sociale  reprezintă forţa care a cristalizat procesul de urbanizare.


 Ce găsim în mediul urban la baza acestei foarte puternice creşteri, dezvoltări, diversificări materiale şi spirituale, ce se depăşeşte neîncetat pe sine, spre deosebire de rural, unde nu găsim o creştere şi o dezvoltare comparabile? Răspunsul este simplu şi în acelaşi timp generator de semnificaţii: o intensificare a comunicării interumane, o îmbogăţire, o diversificare, uneori o rafinare a calităţii comunicării. 


Comunicarea interumană este răspunsul, este unul din punctele de la care trebuie să înceapă organizarea muzeului. 


Când zicem comunicare interumană înţelegem contacte interumane, directe sau indirecte. Un om, trăind în mediu urban, va avea în fiecare zi tot mai multe contacte comunicante, va avea ceva de spus şi de auzit, direct, faţă în faţă, sau indirect, pe cale electronică, de la şi cu semeni de-ai săi. Vor contribui la aceasta, în afară de răspândirea telefoniei mobile, şi perfecţionarea internetului, facilitarea călătoriilor prin continua îmbunătăţire a deplasărilor, în condiţiile creşterii densităţii populaţionale şi a amestecului de populaţii în centrele urbane.


În mediul urban domină competiţia, se trăieşte în tensiune. Toţi se grăbesc. O consecinţă va fi sporirea agresivităţii fiecărui individ, o astfel de trăsătură devenind poate un factor sine qua non al comportamentului fiecăruia. Agresivitatea duce la violenţă. Au loc modificări foarte rapide ale gusturilor, ale modului de viaţă, ale expresiei. Oamenii tind a se imita unii pe alţii, se iau după modele de viaţă oferite de publicaţii şi televiziuni. Apar obiceiuri noi ce se impun o vreme, fiind apoi înlocuite de altele. Ca şi moda. Obiceiuri care nu prea ţin seama de precepte morale şi nici de sănătate. De aici creşterea patologiei psiho-somatice. Consecinţele nu pot fi în întregime prevăzute.  


Ritmul schimbărilor este foarte accentuat în mediul urban. Au loc schimbări în zona sexualităţii, a alimentaţiei, a petrecerii timpului liber, a mişcării fizice individuale. Efortul fizic e tot mai redus. Toate acestea au o relevanţă antropologică majoră.


Schimbările intervin sistemic şi uneori în regim de urgenţă, efectele  impun, fără întârziere, adecvări la noile situaţii. În numai zece ani omenirea va resimţi, în modul de viaţă cotidian, tot ce se inventează şi se aruncă pe piaţă acum.  


Dar ce înseamnă a aborda antropologic un fenomen, un fapt, ce înseamnă punctul de vedere antropologic ?


Să discutăm, de exemplu, despre alimentaţie. Specialiştii în alimentaţie studiază nevoile cantitative şi calitative de hrană ale diverselor tipologii umane după sex, vârstă, activitate depusă etc. Studiază cantitatea de calorii conţinute de diversele alimente ş.a.

Antropologia caută să afle care este semnificaţia alimentaţiei pentru omul modern în relaţie cu alimentaţia omului primitiv: obţinerea hranei (pe vremuri prin vânat, cules, cultivare, astăzi prin producţia industrială de hrană şi distribuţia comercială; ce înseamnă şi la ce urmări conduc acestea), pregătirea mesei (crud sau copt), păstrarea, depozitarea alimentelor (pe scurtă sau lungă durată), raportul dintre hrană şi creşterea sentimentului de siguranţă, reducerea rezervelor de hrană, alimentaţia în vremuri de restrişte (ex. Comuna din Paris) sau alimentaţia rituală. 


Dar, mai ales, antropologia studiază atitudinea omului faţă de alimentaţie. Această atitudine nu a fost întotdeauna aceeaşi. Dacă iniţial alimentaţia avea ca scop asigurarea vieţii fiecăruia şi continuă în general să fie la fel, pe măsură ce rezervele de hrană au sporit, a sporit şi sentimentul de siguranţă al omului. Astfel,  simţindu-se din ce în ce mai bine, omul a început să descopere în mâncare ceva nou: nu numai plăcerea, ca împlinire a unei necesităţi, ci rafinarea plăcerii, plăcerea ridicată la rangul de artă: arta culinară. 

Odată descoperită plăcerea mâncării sau a rafinamentelor culinare, cel mai important act de întreţinere a vieţii, alimentaţia, a ajuns să genereze o patologie specifică – s-a ajuns astăzi la pandemia de obezitate, la boli vasculare, cardiace etc.


Acelaşi lucru s-a petrecut şi cu sexualitatea. Menită natural a asigura continuitatea speciei, sexualitatea devine la om şi sursă majoră de plăcere. 
Astăzi este greu de precizat dacă asigurarea continuităţii speciei se află mai presus decât plăcerea. Preluată de natura umană (ce tinde continuu a se îndepărta de natură),  sexualitatea evoluează în zilele noastre pe direcţii aproape de neimaginat şi procesul transformării ei din act de reproducere în act de plăcere nu s-a încheiat. Niciun fel de bariere / criterii de control, morale (precepte religioase, sociale) sau biologice (apariţia sifilisului acum 5 secole şi a infecţiei cu HIV în contemporaneitate) nu a influenţat în vreun fel sexualitatea ca sursă principală de plăcere.


Mai semnalăm, fără nici un comentariu, o altă temă majoră pentru muzeul nostru: atitudinea faţă de sănătate şi boală, preocuparea pentru păstrarea sănătăţii, ca şi răspunsul în faţa bolii.


Antropologia generală cercetează atitudinea omului faţă de sexualitate, ca şi faţă de alimentaţie, faţă de droguri (de la cele mai uşoare, la cele puternice), iar un muzeu de antropologie urbană va trebui să ilustreze toate aceste atitudini, precum şi schimbările traiectoriilor – atât ale alimentaţiei, cât şi ale sexualităţii. De asemenea, nenumăratele consecinţeale acestora.


Dar nu numai plăcerea este valoarea supremă căreia omul îi sacrifică sănătatea şi viaţa. Adăugăm la setul de “valori” cultivate un comportament bazat pe ambiţia nemăsurată, comportament ce se exprimă prin autocontrolul sever al  felului în care cineva se prezintă în lume, cum arată faţă de ceilalţi “forma frumoasă, cât mai atrăgătoare a corpului”, sub care cineva se oferă privirii celorlalţi.


 Este vorba de fetele tinere care se supun la regimuri alimentare severe pentru a rămâne slabe, “trase prin inel”, fiind prin aceasta preţuite pentru profesia de model, ce deschide cariera mult râvnită de artistă sau, lozul şi mai mare, căsătoria cu un om foarte bogat, fie chiar şi în vârstă. Suntem aici în zona “tulburărilor de comportament alimentar”. Recursul la astfel de purtări se întâmplă mai ales în mediul urban.


Timpul şi spaţiul au fost întotdeauna mari provocări pentru om. Omul a  depus eforturi neîncetate pentru a domina atât spaţiul, cât şi timpul. Ce a făcut cu timpul economisit, ce a câştigat de pe urma faptului că în loc de două ore, pentru a parcurge o anumită distanţă, a cheltuit numai o oră, nu se ştie. Am greşi spunând că nu a făcut nimic, că a risipit timpul câştigat.
Iată câteva variante, non exclusive, de subiecte care ar putea fi abordate: 
- Spațiul proiectat și orașul ca prognoză a locuirii și modelare arhitecturală; orașul în mișcare: cinematografie, teatru, comportament cultural;
- Pluralitatea actorilor prezenţi în oraşe, arătând concurenţa şi lupta pentru impregnarea unui raport de forţe în oraşe. Antreprenorii de moralitate, precum bisericile, actorii ideologici precum ONG-urile vor putea fi studiaţi pentru a arăta cum se modifica țesutul social;
- Procesul de gentrificare (înlăturarea clasei populare din centrele urbane în favoarea unei părţi inferioare a clasei superioare) considerat ca fiind o expresie pe plan spațial a modificărilor sociale. În acest sens, vor putea fi abordate în mod critic noi motto-uri în domeniul urban care acoperă această dinamică – diversitate culturală, reabilitare, democraţie participativă – care reprezintă un nou mod de dominaţie;
- Limbaje culturale versus mesaje comportamentale.
 Vă supunem atenției următoarele:

· Se doresc articole sintetice pe tematica prezentată mai sus;
· Se acceptă și articole sub formă de interviu cu o personalitate științifică, interviu aplicat tematicii prezentate.

Anuarul Muzeului Municipiului București, Materiale de Istorie și Muzeografie (M.I.M.), separat de dosarul tematic, cuprinde și alte secțiuni independente, care formează structura de bază a revistei:

Arheologie
Istorie
Artă
Muzeografie
Patrimoniu
Restaurare/Conservare

Prima etapă: Propunerile de articole (un rezumat de o pagină, 5-8 cuvinte cheie şi datele de contact ale autorului) trebuie trimise până pe 30 martie 2015 la adresa adimajuru@gmail.com 
Etapa a doua: 1 aprilie-10 aprilie 2015 - Rezumatele vor fi supuse validării lectorilor de specialitate ai revistei și vor fi făcute cunoscute subiectele selectate. 

Etapa a treia:  Până cel târziu 30 iunie 2015 se face predarea articolelor in extenso de către autorii selectaţi, în vederea publicării.

Numărul 29 al revistei urmează să fie lansat în cursul lunii septembrie 2015. 

Articolele finale nu trebuie să depășească 40.000 de caractere, termenul de predare fiind 30 iunie 2015. Textele vor fi redactate în TNR 14, iar articolele vor fi însoțite de un abstract şi de cuvinte cheie în limba engleză, precum și de lista indicilor bibliografici.

